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 رسول اکرم)ص(: فرزندم از خواندن قرآن غافل مباش، زيرا كه قرآن دل  مرده را زنده 
مى‌كند و از فحشا و زشتى  بازمى‌دارد.

کلام
معصوم)ع(

یادداشت، اخبار و گزارش‌های دانشجویی

 حرف آزاد استاد

 ایده ای برای کاهش هزینه‌های برگزاری 

امتحانات در دانشگاه آزاد اسلامی 
دانشگاه آزاد اسلامی واحد یادگار امام )ره( دو طرح برای کاهش 
هزینه‌ها در این واحد دانشگاهی دارد که از این میان یک طرح 
مربوط به نحوه برگزاری امتحانات است که علاوه‌بر کاهش 
هزینه‌های برگزاری امتحانات، امنیت بیشتری را در این خصوص 
در دروس مختلف به همراه می‌آورد. طرح 2 نیز درباره کاهش 
سرورهای دانشگاه آزاد اسلامی این واحد با متمرکز شدن آنها 
در استان‌ها یا حتی تمرکز آن در سازمان مرکزی دانشگاه آزاد 
اسلامی است. درباره طرح اول باید بگویم که برگزاری امتحانات به شکل فعلی معایبی 
دارد؛ به‌طور مثال پنج میلیون و 400 هزار تومان هزینه در سال 1395 تنها برای مراقبت 
در حوزه امتحانات در این واحد دانشگاهی هزینه شده است. امنیت پایین برگزاری 
امتحانات به دلیل عدم حضور خود استاد، عدم آشنایی برخی از مراقبان با نحوه برگزاری 
امتحانات و همچنین تعطیلی دوهفته‌ای بخش جوابگویی به ارباب‌رجوع در یک ترم از 
جمله معایب طرح فعلی است؛ در حالی که در طرح جدید خود استاد موظف است در 
طول ترم دانشجو را همانند دانشگاه‌های معتبر ارزیابی کرده و خودش نسبت به برگزاری 

امتحان نیز اقدام کند.
 علاوه‌بر آن کاهش هزینه از طریق کم شدن مراقبین، کاهش هزینه کاغذ پرینتر، کم 
شدن حساسیت نسبت به امتحان از سوی دانشجویان به دلیل برگزاری آن در طول ترم 
و اواسط ترم، بالا رفتن امنیت برگزاری، عدم مختل شدن سایر فعالیت‌های دانشگاه 
در طول برگزاری امتحانات و... از جمله مزایای این طرح به شمار می‌رود. همچنین 
براساس ماده 39 ارزشیابی تحصیلی دانشجو، ارزیابی تحصیلی دانشجویان در هر درس 
توسط استاد آن درس براساس میزان حضور و فعالیت دانشجو در کلاس، انجام تکالیف 
درسی، نتیجه امتحان بین نیمسال و همچنین پایان نیمسال صورت می‌گیرد و براساس 
تبصره‌های یک و دو این ماده انجام امتحان میان‌ترم با هماهنگی و موافقت معاون 
آموزشی واحد خارج از ساعات تعیین‌شده در ماده 9 آیین‌نامه امکان‌پذیر است. در 
این صورت نمره امتحان میان ترم 25 درصد و سایر فعالیت‌های کلاسی 5 درصد نمره 
درس خواهد بود. نمره امتحان نیمسالی الزاما باید ظرف مدت 10 روز پس از امتحان به 
آموزش واحد تسلیم شود و برگزاری امتحانات پایان نیمسال برای هر درس الزامی است؛ 
از این رو اساتید باید ارزیابی تحصیلی دانشجویان را در طول ترم انجام دهند. علاوه‌بر 
اینکه تسامح و تساهلی در جریان برگزاری امتحانات در برخی واحدهای دانشگاهی 
صورت می‌گیرد، نه‌تنها باعث می‌شود برگزاری امتحانات از حالت جدی خارج شود، 
بلکه افت آموزشی و از دست رفتن شهرت و حیثیت دانشگاه را نیز به همراه می‌آورد. در 
حقیقت نباید تنها به دلیل جذب و نگهداری دانشجویان، بلکه به دلیل عدم رعایت 
قوانین آن هم توسط معدودی از افرادی که در دانشگاه‌ها هستند، شاهد عمل خلاف 

قوانین آموزشی در دانشگاه‌ها باشیم.

دانشجویان می‌گویند

حال و احوال خوابگاه‌های خودگردان
پایان دوران چهارساله دبیرستان، با آغاز 
آرزوی بزرگ راه یافتن به دانشگاه برای 
دانش‌آموزان تلاقی پیدا می‌کند. بعضی 
در کش و قوس رفع مشکلات  گیر می‌کنند؛ از هزارتوی ثبت نام و 
شهریه های »داوطلبانه« گرفته تا قطعی گاه‌وبیگاه »سیستم«ها و 
هفت خان وام های تحصیلی. گذر از سد کنکور و بعد از آن تامین 
هزینه‌های دانشگاه، خوابگاه و... برای آنهایی که به دانشگاه‌هایی 
دور از شهر و استان خود راه می‌یابند، به مراتب سخت‌تر از سایرین 
است. یکی از بزرگ‌ترین مشکلات، چگونگی اسکان این افراد دور 
از خانواده و موضوع آشنایی با خوابگاه‌های دانشجویی است. مورد 
بعدی اینکه آیا دانشگاه مورد نظر، خوابگاه تخصیص می‌دهد یا نه؟
دانشگاه های دولتی معمولا روی دانشجویان خود حساس هستند 
و تلاش می‌کنند حداقل امکانات لازم را برایشان تدارک ببینند، از 
جمله خوابگاه. گرچه ظرفیت اسکان در این مکان ها محدود است، 
اما تعداد نسبتا زیادی از پذیرفته‌شدگان را پوشش می‌دهد. این 
خوابگاه‌ها زیر نظر مستقیم دانشگاه‌های مربوطه اداره می‌شود و 
بنا به گفته دانشجویان ساکن در آنجا، از شرایط زندگی و تسهیلات 
رفاهی »مناسب« برخوردار است. هزینه این دسته از خوابگاه‌ها 
در مقایسه با خانه‌های دانشجویی و خوابگاه‌های آزاد به مراتب 
کمتر است. یکی از انواع خوابگاه‌هایی که برخی از دانشگاه‌های 
کشور ارائه می‌دهند، خوابگاه خودگردان است. براساس آمارهایی 
که توسط معاون دانشجویی وزارت علوم ارائه شده است، در حال 
حاضر 252 هزار ظرفیت خوابگاهی در کشور موجود است که 
از این تعداد حدود 202 هزار ظرفیت، خوابگاه‌های ملکی خود 
دانشگاه‌هاست و 26 هزار ظرفیت، خوابگاه‌های استیجاری است. 
تنها 24 هزار ظرفیت خوابگاهی کشور را خوابگاه‌های غیردولتی 
و خودگردان تشکیل می‌دهند که حدود 9/5 تا 10 درصد است. 
بزرگ‌ترین مشکلاتی که گریبان ساکنان این خوابگاه‌ها را گرفته، 
هزینه بالای اجاره خوابگاه و امکانات پایینی است که در قبال این 
هزینه ارائه می‌شود. استان تهران به سه منطقه جنوبی، مرکزی و 
شمالی تقسیم‌بندی شده و خوابگاه‌های این مناطق در سه رتبه، 
رتبه‌بندی شده‌اند؛ به عبارتی خوابگاه‌های خودگردان استان 
تهران به 9 لایه تقسیم شده‌اند و شهریه خوابگاه‌ها در شهر تهران 

به صورت زیر است:
حداکثر هزینه براساس تعداد نفرات )ماهیانه -تومان(
حداقل هزینه براساس تعداد نفرات )ماهیانه-تومان(

در اینجا حداقل هزینه برای خوابگاه‌های سطح 3 مناطق جنوبی 
و حداکثر هزینه برای خوابگاه‌های سطح 1مناطق شمالی است. 
یکی از دانشجویان شبانه مقطع کارشناسی ورودی سال 93 
ساکن در خوابگاه‌های خودگردان دانشگاه بهشتی اذعان کرد 
که هزینه این خوابگاه واقع در قلهک برای اتاق‌های دو نفره 
750، اتاق‌های چهارنفره 650، اتاق‌های 6 نفره 550 و اتاق‌های 
هشت‌نفره 450 است که این خوابگاه امکانات رفاهی از قبیل 
جاروبرقی، مایکروویو، اینترنت، ماشین لباسشویی، تشک طبی 

فنری، کمد شخصی، دوربین مدار بسته و... را دارد. 
دانشجوی دیگری در مقطع کارشناسی‌ارشد ورودی سال 95 
ساکن در خوابگاه‌های خودگردان دانشگاه امیرکبیر این‌طور 
گفت که هزینه این خوابگاه واقع در بلوار کشاورز به ازای اتاق 
دوتخته 330 هزار تومان، اتاق سه‌تخته 280 هزار تومان، اتاق 
چهارتخته 200 هزار تومان، اتاق 6تخته 160هزار تومان، اتاق 
هشت‌تخته 140هزار تومان است که این خوابگاه در ازای ارائه 
برخی خدمات از قبیل جاروبرقی، آبمیوه‌گیری، اتو و... به صورت 

ساعتی مبلغ 2000 تومان دریافت می‌کند. 
کف و سقف شهریه خوابگاه‌های خودگردان در استان تهران 
توسط صندوق رفاه ماهانه 300 تا 600 هزار تومان تعیین شده 
که این فقط خوابگاه‌هایی را شامل می‌شود که زیرنظر صندوق 
رفاه هستند؛ گرچه بسیاری از خوابگاه‌ها از این عنوان فقط 

سوءاستفاده می‌کنند. 
در اینجا به نظر می‌آید برای جلوگیری از این مشکل صندوق رفاه 
باید لیستی از خوابگاه‌های موردتایید خود را ارائه کند تا جلوی 
هرگونه سوءاستفاده از جانب این خوابگاه‌ها گرفته شود؛ باشد تا 
دانشجویی که با هزاران آرزو و به امید آینده‌ای بهتر قدم در این 
راه می‌گذارد، با موفقیت و کمترین دغدغه این مرحله از زندگی 

را پشت سر بگذارد. 
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 معرفی کتاب

کتابی توصیه شده برای دختران دانشجو
کتاب »خاطرات سفیر« خاطرات نیلوفر شادمهری و شامل بیان 
چالش‌هایی است که یک بانوی مسلمان به‌عنوان دانشجوی ممتاز 
ایرانی در فرانسه با آن مواجه شده است. رهبر انقلاب چندی پیش در 
جریان یکی از دیدارها گفتند: »کتاب خاطرات سفیر را توصیه کنید که 
خانم‌هایتان بخوانند.« خاطرات دختر مسلمانی که در کشور فرانسه، 
هرچند برای ادامه تحصیل در مقطع دکتری حضور دارد، اما سفیری 
شده است برای دفاع از حقیقت اسلام. مواجهه او با آدم‌های مختلف 
و اتفاقات متفاوت این خاطرات را جذاب‌تر می‌کند؛ از قبول نشدنش 
در بهترین دانشگاه فرانسه تنها به دلیل حجابش و دست ندادن با 
سرشناس‌ترین اساتید مرد تا برگزاری دعای عهد در اتاق خوابگاه و 

خواندن دعای کمیل برای »یک سلیم‌النفس«. در بخشی از این کتاب آمده است: »چند سال پیش 
وقتی برای تحصیل وارد فرانسه شدم، فکر می‌کردم فقط یک دانشجوی دکتری طراحی صنعتی 
هستم، اما دقایق زیادی نگذشت تا بفهمم پیش از اینکه دانشجو باشم در هر مقطع یا هر رشته‌ای، 
نماینده ایرانم و رفتار و گفتارم بیش از اینکه معرف »من« باشند، معرف یک مسلمان ایرانی است. 
برای کسی مهم نبود من چه می‌کنم و چه می‌خوانم. چیزی که اطرافیانم می‌خواستند بدانند، پاسخ 
سوالات و شبهات ذهن‌شان بود درباره هرچه به ایران مربوط می‌شد. مسئولیتم خیلی سنگین‌تر 
از آن بود که فکرش را می‌کردم و اینچنین بود که سفیر ایران شدم...«او در این کتاب، حدود 30 
خاطره به رشته تحریر درآورده و توضیح نیز داده‌اند که این مجموعه در واقع بخش اندکی از تمام 

خاطراتش است و ابراز امیدواری کرده‌اند که بتوانند فصل‌های بعدی این کتاب را نیز بنویسند. 

صفحه‌آرا: علی طالبی

زهرا اکبری
روزنامه نگار

حسن کریمی
مدرس واحد یادگار امام

 عکس نوشت

توییت دانشجویی

پارادوكس فقط یعنی اينكه هر کاری می‌کنیم 

که واحد با یک استاد خاص برداريم،

بعد كه برداشتيم به هر دری می‌زنیم كه 

بپيچونيمش!

#پارادوكس_دانشجویی

همیشه با آغاز سال تحصیلی جدید مسائل دانشجویی و مشکلات 
مرتبط، نگرانی‌های فکری زیادی را برای دانشجویان در پی دارد. 
مساله خوابگاه و وام دو نگرانی عمده دانشجویان غیربومی و 
شهریه‌پرداز است؛ نگرانی‌هایی که گرچه نهادهای متولی از تسهیل 
در واگذاری خوابگاه و وام خبر می‌دهند، اما هستند دانشجویانی 

که باز هم ابتدای ترم بدون جا و مکان می‌مانند. 
ذوالفقار یزدان‌مهر، مشاور وزیر و رئیس صندوق رفاه دانشجویان 
وزارت علوم اخیرا با حضور در برنامه گفت‌وگوی ویژه خبری شبکه 
چهارم با تشریح اقدامات این صندوق در رفع مشکلات خوابگاهی 
دانشجویان گفت: »شعار این بود که هیچ دانشجویی پشت در 
خوابگاه نماند. از سال 94 با مبلغ کمک‌رهنی که به دانشگاه‌ها 
دادیم، سعی کردیم کسی پشت در خوابگاه‌ها نماند. مبلغی هم 

که آن موقع پرداخت شد 24 میلیارد تومان بود.« 
او افزود: »مشکل بعدی ما بحث فرسودگی خوابگاه‌های موجود 
بود، در حال حاضر 1020 خوابگاه ملکی داریم و 320 خوابگاه 
غیردولتی. با رتبه‌بندی خوابگاه‌های دولتی توانستیم نرخ خوابگاه‌ها 
را هم عادلانه‌سازی و هم کیفی کنیم.« یزدان‌مهر با اشاره به 

خوابگاه‌های اورژانسی نیز گفت: »ما 64 خوابگاه اورژانسی داشتیم 
که رتبه پنج بودند که با اعتبار 20 میلیاردی که گذاشته شده بود، 
بهبود پیدا کردند.« او در این‌باره افزود: »امسال همکاران ما یک کار 
جهادی کردند و حدود 500 خوابگاه که در رتبه چهار و سه بود، سعی 
شد بهینه‌سازی و ارتقا یابد.« رئیس صندوق رفاه دانشجویان همچنین 
درباره اقدامات صورت‌گرفته برای جبران کمبود فضای خوابگاهی نیز 
گفت: »ما در برنامه پنجم توسعه با منع خوابگاه‌سازی روبه‌رو بودیم. 

خوشبختانه با همکاری سازمان برنامه و بودجه این مساله در برنامه 
ششم شکل دیگری به خود گرفت. خوشبختانه با تاکید دکتر غلامی، 
ما با سازمان برنامه و بودجه یک هم‌افزایی انجام شد؛ یعنی 50 درصد از 
طریق درآمد اختصاصی صندوق، 50 درصد نیز با کمک سازمان برنامه 
و بودجه که در بودجه سال 97 آورده است. ما آمادگی داریم در سال 
آینده 500 میلیارد تومان تسهیلات قرض‌الحسنه در اختیار دانشگاه 
یا بخش خصوصی قرار دهیم که همین مساله در سال 97 هم ادامه 
خواهد داشت تا بتوانیم در پایان برنامه ششم، 200 خوابگاه بسازیم.« 

او ادامه داد: »خوشبختانه در کنار این بحث، نهادهای عمومی و 
خیرین هم داشتیم که در یک مورد، با کمک بنیاد 15 خرداد، 28 
خوابگاه ویژه دختران در مناطق محروم و کمتر برخوردار ساخته و 

در آستانه بهره‌برداری قرار گرفت.« 
مشکلات مرتبط با وام‌های دانشجویان دکتری یکی دیگر از 
موضوعاتی بود که یزدان‌مهر در این گفت‌وگو به آن اشاره کرد. او 
گفت: »ما با مشکلات دانشجویان در مقطع دکتری آشنا هستیم 
و سعی کردیم یکی از محورها را روی این دانشجویان بگذاریم. در 
سال 93، حدود سه میلیارد و 700 میلیون تومان به دانشجویان 
دکتری وام داده شده بود. این وام به صورتی بود که قبلا حدود 
ماهی 500 هزار تومان و بعد از آزمون جامع داده می‌شود، اما 
خوشبختانه بعد از توسعه منابعی که شکل گرفت و تاکیدی که مقام 
عالی وزارت داشتند، در حال حاضر 700 هزار تومان در هر ماه به 
دانشجویان دکتری در قالب وام ویژه دکتری پرداخت می‌شود.« 
یزدان‌مهر تاکید کرد: »حتی قید آزمون جامع را هم برداشته‌ایم. از 
ترم اول می‌توانند این وام را دریافت کنند و در کل یک دانشجوی 
مقطع دکتری می‌تواند در طول تحصیل خود تا 34 میلیون تومان 

با کارمزد چهار درصد وام دریافت کند.« 
او همچنین درباره نحوه بازپرداخت این وام نیز گفت: »سعی کردیم 
مساله بازپرداخت وام را تسهیل کنیم و دو سال بعد از فارغ‌التحصیلی و 
در اقساط 60 ماهه وام داده‌شده، بازپرداخت می‌شود. در کنار این وام، 
یک وام ضروری هم در نظر گرفته‌ایم که در یک مرحله آن بالغ بر 9هزار 
دانشجو این وام را که حدود 27 میلیارد تومان بود، دریافت کردند. 

سری جدید پرداخت این وام نیز از 11 بهمن ماه آغاز خواهد شد.« 

 گزارش

خبرهای جدید درباره خوابگاه‌های دانشجویی و وام دکتری

شرایط جدید دریافت وام 34 میلیون تومانی ویژه دکتری
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  جواد طریقی

0122 132816

حداکثر هزینه براساس تعداد 
نفرات )ماهیانه -تومان(

حداقل هزینه براساس تعداد 
نفرات )ماهیانه-تومان(

تعداد 
نفرات

800000 330000 2 تخته

650000 200000 4 تخته

630000 160000 6 تخته

550000 140000 8 تخته

پلکانی شدن افزایش حقوق فرهنگیان و کارمندان دولت در بودجه 97


